
Рознасць і падабенства
Угалерэі «Універсітэт культуры», 

што ўваходзіць у структуру 
Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэ- 

та культуры і мастацтваў, працуе вы- 
стаўка студэнтаў і педагогаў вядучых 
вышэйшых навучальных устаноў 
культуры і мастацтваў Расіі і Белару- 
сі «Дыялог школ». Са зробленым па- 
чаткоўцамі і сталымі аўтарамі можна 
пазнаёміцца да 12 кастрычніка.

Праект ажыццяўляецца пры ўдзеле 
Маскоўскага дзяржаўнага інстытута 
культуры і Беларускага дзяржаўна- 
га ўніверсітэта культуры і мастацтваў 
у рамках Міжнароднага кангрэса «ВНУ 
культуры і мастацтваў у міжнародным 
гуманітарным супрацоўніцтве: глабаль- 
ныя выклікі і стратэгіі дзеянняў». Фо
рум праходзіў з 14 да 16 верасня пры 
падтрымцы Міністэрстваў культуры 
дзвюх краін. Між тым і выстаўка, і кан- 
грэс арганізаваны ў рамках пагаднен- 
ня аб супрацоўніцтве МДІК і БДУКМ 
у сферы адукацыі, навукі, культурна- 
асветніцкай дзейнасці і творчасці.

— Для нас радасць і гонар, што пля- 
цоўкай для такога маштабнага і значнага 

Фрагмент экспазіцыі.

выставачнага праекта была абрана ме- 
навіта наша мастацкая галерэя, — адзна- 
чыла падчас адкрыцця дырэктар галерэі 
«Універсітэт культуры» Марына Татарэ- 
віч. — Супрацоўніцтва Беларусі і Расіі 
ў сферы культуры Ь мастацтва заўсёды 
грунтавалася на прынцыпе захавання 
і ўзаемаўзбагачэння культурных каш- 
тоўнасцей. Можна смела сцвярджаць, 
што дадзеная выснова не страціла сваёй 
актуальнасці і сёння.

Выстаўку імкнуліся арганізаваць та- 
кім чынам, каб атрамалася дыялогавая 
пляцоўка. Згодна з задумай, экспазіцыя 
павінна даць магчымасць прасачыць 
культурную разнастайнасць і падабен
ства мастацкіх школ. Прэзентуюць рабо
ты ў сферы крэатыўнага і лічбавага ды- 
зайну, выяўленчага мастацтва, а таксама 
ў розных відах і напрамках сучаснага дэ- 
каратыўна-прыкладнога мастацтва (ке- 
раміка, ткацтва, бацік, саломапляценне, 
разьба па дрэве, ф’юзінг, валенне лямцу, 
выцінанка, маляванка, роспіс па шкле). 
У творах адметным чынам спалучаюцца 
традыцыі народнай творчасці, сучасныя 
тэхналогіі, адлюстроўваюцца тэндэнцыі 
ў сферы сучаснай культуры і мастацтва.

Георгій Малчаноўскі «Сізіф».

— Hi для каго не сакрэт, што толькі 
ў сумесным дыялогу можна выпраца- 
ваць дакладную стратэгію дзеянняў, каб 
прымножыць дасягненні культуры. Мы 
вельмі рады, што тэты праект адбыўся, 
і спадзяёмся, што ён прынясе ўсім за- 
давальненне і людзі ўбачаць: ніводная 
культура не бывае закрытай і замкнёнай 
на сабе. Усе могуць пазнаёміцца з рабо
там! нашых выкладчы.каў і студэнтаў, 
а студэнты — гэта будучыня культуры 
любой краіны і ў цэлым свету, — нага
дала рэктар Беларускага дзяржаўнага 
ўніверсітэта культуры і мастацтваў На- 
талля Карчэўская.

На адкрыцці прысутнічала і рэктар 
Маскоўскага дзяржаўнага інстыту- 
та культуры Кацярына Кудрына, якая 
ацаніла намаганні беларускага боку 
ў стварэнні экспазіцыі і звярнула ўвагу 
на перспектывы супрацоўніцтва пасля 
падпісання пагаднення паміж айчын- 
най і расійскай ВНУ:

— Вынікам сумесных намаганняў 
стала выдатнае мерапрыемства — 
міжнародны кангрэс ВНУ культуры і 
мастацтва. Мне б хацелася, каб пасля 
выстаўкі наша супрацоўніцтва пера- 
тварылася ў сеткавае ўзаемадзеянне, 
пры якім творчыя педагагічныя шко
лы па розных напрамках абменьвалі- 
ся сваім вопытам работы, механізма- 
мі, магчымасцямі, ведамі і навыкам! па 

падрыхтоўцы студэнтаў розных краін. 
Напрыклад, мы моцныя ў кераміцы 
і рабоце са шклом, але ў нас няма віда- 
вочных навыкаў працы з саломай і та- 
кіх яркіх работ па дыванаткацтве. 
I таму ўзаемаабмен нашых выклад- 
чыкаў сваімі адукацыйнымі навыкам! 
і праграмамі са студэнтамі творчых 
вышэйшых навучальных устаноў будзе 
добрым працягам гэтага праекта.

Кацярына Кудрына таксама звярнула 
ўвагу на тое, што анлайн-тэхналогіі да- 
зваляюць пазбавіцца межаў у сучасным 
свеце. Цяпер гэта не перашкода — усё 
залежыць ад жадання абменьвацца адно 
з адным неацэнным вопытам.

Таццяна Андрэйчыкава «Туманы».

Стваральнікі экспазіцыі спадзяюц- 
ца, што ініцыятыва ўмацуе фундамент 
культурных сувязей дзвюх краін і ўзба- 
гаціць мастацтва новым! формам! і ад
метным! поглядамі на творчасць, а пра
ект паслужыць чарговым імпульсам для 
наладжвання цесных адносін паміж 
педагогам! і студэнтамі ВНУ Беларусі 
і Расіі.

Яўгенія ШЫЦЬКА, фота аўтара


